



## 文明是网络的核心价值

◎ 方海波

在互联网高速发展的今天，文明网的建设和发展尤为重要。作为湖北省随州市文明办“文明随州”微信公众号的一名编辑，我深刻认识到文明网不仅是信息传播的平台，更是社会文化的缩影，承载着我们共同的价值观念和道德规范。

在这个信息爆炸的时代，网络作为信息传播的主要渠道，成为人们获取知识、交流思想的重要途径。然而，互联网也存在着信息良莠不齐、低俗内容泛滥等问题。建好文明网，能够有效引导用户树立正确的价值观，提升网络环境的整体素养。文明网不仅能为用户提供真实、准确的信息，还能弘扬社会正能量，让更多人了解和认同文明的重要性。

在具体工作过程中，我深刻体会到，将文明理念落实到网站的每一个细节是多么重要。这包括网站的页面设计、内容审核、用户互动等各个方面。通过优化网站的用户体验，减少广告干扰和低俗内容的呈现，增强用户的文明上网意识，让每一个进入网站的人都能感受到文明的氛围。

在内容审核环节，平台成立了专门的审核团队，采取严格的三审机制，确保发布的信息准确无误且符合道德标准。在这个过程中，我逐渐认识到，简单的技术手段无法完全解决问题，真正的文明网建设需要每一个参与者共同努力，践行和传播文明理念，从而形成积极向上的网络文化。

在平台建设中，用户的参与是提升网站

文明程度的关键。我们积极鼓励用户参与网站建设，如开设用户反馈通道，允许用户举报不良信息，并对积极参与的用户给予相应的奖励。通过互动，用户不仅表达了想法，也增强了对网站的归属感和责任感。同时，通过分享文明上网知识，让用户意识到，维护网络文明的责任并不仅仅在于网站运营团队，而是每一个网络用户都应共同承担的使命。这种广泛的参与感，让文明理念深入人心。

文明网站建设并非一帆风顺，过程中遇到的困难和挑战也让我们深感压力。网络环境复杂多变，低俗内容和谣言依然层出不穷。尽管我们建立了严格的审核机制，但由于互联网内容的快速更新，一些不良信息仍然会在短时间内快速传播。为应对这一问题，要不断强化技术手段，提升识别和处理不良信息的效率，定期开展网络安全培训，提高全员的警觉性和处理突发事件的能力。用户素质的差异也是一大挑战。部分用户缺乏基本的文明上网意识，甚至故意传播有害信息。为此，我们经常性地开展“文明上网”主题活动和宣传教育，提高用户的自我约束意识。

展望未来，文明网站建设依然任重道远。我们会进一步探索和创新，在提高平台内容质量、增强用户互动等方面，尝试使用更多新技术手段，提升内容审核的效率。同时，结合社交媒体的力量，推动更多用户参与到网络文明建设中来，共同营造健康文明的网络生态。

## 办文明网就是播种文明的“火种”

◎ 刘爱民

刚刚进入周口文明网工作时，面对宣传思想文化这一宏大而深邃的领域，我时常感到自己如沧海一粟渺小与迷茫。一次偶然的机遇，我进入了中国文明网这一奇妙天地。那一刻，仿佛推开了一扇通往精神文明宝库的大门。

网站首页上，“工作动态”栏目精准地捕捉着全国各地精神文明建设的每一个精彩瞬间，将最新的政策动态、活动资讯呈现在我面前。在这里，我看到传统美德在现代社会被赋予新的生命力，如春风化雨般融入人们的日常生活；“文明创建”则像一幅详尽的地图，清晰地标注着各个城市、乡村在文明创建道路上的探索足迹，那些成功的经验与创新举措，为我提供了无尽的灵感源泉；“时代楷模”专区里，一位位平凡而伟大的人物事迹，似熊熊燃烧的火炬，驱散了我内心的迷茫与困惑，让我深刻领悟到道德的力量并非遥不可及，它就在我身边每一个细微的善举之中。我如饥似渴地沉浸其中，汲取着丰富的知识养分，感受着文明的力量在心底悄然生根发芽。

记得在筹备一场大型文化展览活动时，我负责宣传推广工作，却在如何突出文化内涵与精神引领方面陷入了困境。此时，我再次打开中国文明网，在浏览网页过程中，我发现了许多关于文化展览与精神传承相结合的优秀案例。其中一个城市举办的文化展览，通过设置互动体验区，让观众亲身参与传统技艺的制作过程，不仅增加了展览的趣味性，更让传承的理念深入人心。这个案例如同一盏明灯，瞬间点亮了我的思路。我借鉴其经验，在我们的展览中增加了文化讲座、现场表演等环节，让观众在欣赏精美展品的同时，能够深入了解文化背后的精神内涵。活动期间，看着观众们专注的神情和热烈的互动，我深知，这不仅仅是一场文化展览的成功，更是文明网智慧与力量在现实工作中的生动体现。

在参与社区文化志愿服务过程中，文明网也始终与我相伴。我们组织社区居民开展文化学习活动，我从文明网下载了许多通俗

易懂、富有教育意义的文化资料，如经典诗词解读、历史故事讲解等，与居民们共同分享学习。在一次关于中华优秀传统文化传承的讨论中，一位居民提出了对传统节日意义的困惑。我立刻想起在文明网上看到的一篇文章，便详细为大家讲解。那一刻，我看到居民们眼中闪烁着对中华优秀传统文化的热爱，我也深刻体会到文明网在连接知识与大众、传承文明与智慧方面的强大纽带作用。

回首与文明网相伴的岁月，有一个瞬间至今仍记忆犹新。那是在一次文明网举办的线上文化交流活动中，我与来自全国各地的文化工作者们齐聚一堂，共同探讨精神文明建设在新时代的创新发展。交流过程中，大家分享着各自的工作经验与感悟，那些充满激情与智慧的话语，如同一股股强大的精神洪流，激荡着我的心灵。我听到一位基层文化工作者讲述他如何通过组织民间艺术表演，将文明新风尚传播到偏远乡村的每一个角落；一位教育工作者分享他在校园里开展文明教育课程的点点滴滴，让孩子们从小树立正确的价值观。这些故事让我深刻感受到，在精神文明建设道路上，无数人都在默默奉献、努力前行，而文明网则像一个温暖的大家庭，将我们这些散布在各地的文明传播者紧紧凝聚在一起。那一刻，我心中涌起一股强烈的使命感与责任感，我深知自己不仅仅是文明的受益者，更是文明的传承者与传播者，肩负着推动精神文明建设高质量发展的神圣使命。

展望未来，我愿继续与中国文明网携手共进，在这片充满希望与力量的精神家园里，不断汲取智慧的养分，用更加坚定的信念和更加扎实的行动，为宣传思想文化工作添砖加瓦。我相信，在中国文明网的引领下，我们每一个人都能成为文明的火种，在各自的岗位上发光发热，汇聚成推动精神文明建设的磅礴力量，共同谱写新时代精神文明建设的壮丽篇章。

# 守护未成年人网络晴空

编者按

在当今数字化时代，网络已深深融入未成年人的生活。然而，网络世界既充满精彩与便利，也潜藏着诸多风险与挑战。为守护未成年人健康成长，多地或准备了“未成年人网络安全第一课”，或进行网络文化市场专项整治，为他们撑起一片清朗的网络天空，引导未成年人树立正确的网络安全意识，掌握必要的防护技能。

## 山东青岛市持续开展未成年人网络文化市场专项整治

本报讯(侯祥家 郑海红)为充分治理影响未成年人健康成长的网上突出问题，切实保护未成年人合法权益，近期，山东省青岛市文化市场综合执法局积极开展未成年人网络文化市场专项整治工作，严厉打击各类侵害未成年人合法权益的违法违规行。

整治行动通过加强与网信、公安网警等部门的协作配合，充分发挥平台大数据优势，对全市网络文化单位开展了一轮“拉网式”集中执法检查。线上全面加大对网络动漫、网络表演、网络文学、网络游戏、网络音乐市场的执法检查力度，重点检查防沉迷系统、青少年模式是否完备，各类网络文化产品是否含有违禁内容，深入清理危害未成年人身心健康的淫秽色情、暴力恐怖等网络文化产品及有害信息。线下对动漫书店、音像店、玩具店等进行实地检查，重点检查是否存在销售不良动漫出版物和法律法规禁止内容。

## 河北石家庄市新华区组织开展网络安全第一课系列活动

本报讯(华兴)为营造文明和谐的校园网络环境，加强青少年网络安全意识，增强识谣辨谣能力，近日，河北省石家庄市新华区委网信办联合区教体局、特警四大队等单位在各学校开展网络安全第一课系列活动，积极为未成年人的网络生活保驾护航。

在第二实验小学，特警四大队的少警教官以其丰富的经验和生动的教学方式，引领少警们深入探索网络安全的奥秘。他不仅通过真实的案例分析，让孩子们深刻理解到网络沉迷的危害，还运用趣味的动画演示，将复杂的网络安全知识变得浅显易懂。课程围绕“科学利用而不沉迷”“抵制网络暴力”“个人信息保护”三大核心主题展开，每一部分都紧密结合生活实际，让少警们在轻松愉快的氛围中，掌握了网络安全的基本常识。

在石化小学，网络文明志愿者和老师在班会上，通过提问引发孩子们对网络安全的思



2月17日下午，贵州省雷山县公安局丹江派出所民警张华忠走进丹江第一小学，为师生精心讲授文明上网知识。图为民警在发放宣传资料。

## 江苏镇江市网络文明教育“播种”进校园

◎ 霍超 朱浩

老师们化身网络文明引导员，带领学生们穿梭于真实或虚构的网络故事之间；法治专家化身宣讲员，通过真实案例剖析网络诈骗手段；交警为“网络安全员”颁发荣誉证书……新学期如期开学，同步到来的还有网络文明校园“播种”行动。江苏省镇江市中小学通过宣讲、视频、游戏、互动问答等形式，为青少年们带来生动有趣的“开学第一课”。

近年来，镇江市委网信办聚焦青少年群体，联合市文明办、市教育局创新实施网络文明校园“播种”行动，通过开展“育苗”“壮苗”“护苗”“润苗”“助苗”五大行动，已形成一批各具特色的网络文明建设示范学校。

“我们青少年是网络文明的受益者，更应该成为网络文明的建设者……”2月13日，在镇江实验学校开学典礼上，别开生面的网络文明校园“播种”行动系列活动——“文明上网，争做新时代绿色网络践行者”成为最亮眼的“开学礼”。各年级选拔出的“网络安全员”被授予荣誉证书，他们将发挥模范带头作用，积极向同学们宣传绿色安全上网知识，同时纠正身边的不良上网习惯。

网络已成为青少年生活中不可或缺的一部分。保障青少年在网络空间的合法权益、为青少年成长保驾护航，营造一个健康文明的网络空间十分必要。为了实现这一目标，市委网信办探索出了一套政府、学校、家庭、社会相结合的网络素养教育机制。

去年以来，市委网信办组建30人的网络文明讲师团，成立“网络文明使者”小队，针对小学、初中、高中不同阶段学生打造青少年网络文明思政课堂，通过主题班会、专题演讲、专家讲座、网络文明夏令营等形式，组织小范围、分众化、互动式网络文明科普宣讲、实践、征集等活动。

为保护未成年人身心健康，部分中小学开设少年网络防沉迷心理咨询室，同步深化“网事园丁”建设，充实“网吧啄木鸟”志愿者团队力量，通过心理疏导、兴趣培养等措施，已为1000余名网瘾学生提供心理咨询，向网瘾倾向学生提供帮助。同时，坚持用好活用2家省级、6家市级、28家县级网络文明素养实践教育基地，开展“女童书窝”“雏鹰展翅”等网络公益活动，在青少年群体中形成崇德向善、见贤思齐的网络文明环境。

“你们看，这是我做的关于‘预防沉迷网络’的手抄报，这些必备防范技能一定要掌握。”“我做的手抄报主要展现常见的网络安全隐患，希望能够帮助同学们深入了解网络安全问题。”……2月12日，在京口中学的网络文明科普知识宣讲行动中，学生们动手制作精品小报，积极参与宣讲。

围绕防范网络沉迷、规范网络行为等主题，市委网信办策划推出40多幅原创海报、漫画，用青少年喜闻乐见的形式推动网络文明入脑入心。同时，聚焦青少年网络身心健康开展专项行动，加大涉青少年网络谣言举报处置力度。

市委网信办有关负责人表示，希望通过网络文明校园“播种”行动产生示范引领效应，形成可复制可推广的经验，让网络文明在青少年群体中开出幸福之花。

## 文明上网小贴士

### 拒绝“魔丸”谣言 守护清朗网络空间

#### 1. 谣言猛于虎，理性辨别莫轻信

陈塘关百姓因听信“魔丸”谣言，对哪吒充满恐惧和敌意，甚至想要置他于死地。这警示我们，网络谣言具有极强的煽动性和迷惑性容易让人失去理性判断，做出错误行为。因此，我们要时刻保持警惕，不轻信、不传播未经证实的信息，学会理性思考，多方求证，避免被谣言蒙蔽双眼。

#### 2. 谣言止于智者，真相胜于雄辩

哪吒最终用行动证明了自己，打破了“魔丸”的谣言。这告诉我们，面对网络谣言，沉默和逃避只会助长其气焰。我们要勇敢站出来，用事实和真相戳穿谣言，维护自身合法权益。

#### 3. 共建清朗网络空间，人人有责

哪吒的成长离不开家人朋友的关爱和支持。这启示我们，营造清朗网络空间需要全社会共同努力。我们要从自身做起，文明上网，理性表达，不造谣、不信谣、不传谣。同时，也要积极参与网络空间治理，举报网络谣言，维护网络秩序，共同营造一个健康、文明、和谐的网络环境。

## “魔童”哪吒教你如何避开网络“情劫”

情人节刚过，空气中仍然弥漫着巧克力的甜腻和玫瑰的芬芳，但别忘了——网络世界里，也有“无量仙翁”们正虎视眈眈，准备用“甜蜜陷阱”偷走你的钱包和隐私！今年，就让《哪吒之魔童闹海》里的角色们客串一把“网络安全大使”，教你如何运用“三头六臂”护住你的爱情与钱包！

#### 一、想给心爱的Ta买个礼物？

“情人节福利来啦！点击领取优惠券，超丰富的礼品种类，超实惠的价格，总有一款能戳动Ta的心巴！”当你满心欢喜，激情下单，结果却迟迟收不到礼品，对方却以快递费、保证金等理由让你继续消费，才惊觉，原来自己的钱包才是骗子们心心念念想要的“礼物”。

#### 哪吒防骗指南：

1. 官方渠道最靠谱。参与优惠活动，认准官方APP内活动入口，别信“教两亲测有效”的野鸡链接！

2. 莫贪小便宜吃大亏。如果确实预算有限，不如自己动手DIY制作一份独一无二的礼物，对Ta而言，你的心意才是最贵重的礼物哦！

#### 二、网恋一年半，对象是AI换脸大汉

现实中，骗子们个个比“无量仙翁”还善于伪装，披着“高富帅”“白富美”的不皮，嘘寒问暖、甜言蜜语，等到你坠入爱河，立马掏出一套“高

回报”、“高利润”项目骗你投资，最后卷款跑路，留你一人对着空气喊“宝贝”。

#### 教丙的忠告：

1. 恋爱可以上头，转账必须下头！网恋对象要带你“投资致富”？请默念李靖名言：“妖孽，我一眼就看出你不是人！”

2. 视频通话验真身。连麦时让对方用“火尖枪”戳脸(检测AI换脸)，若对方闪躲，直接甩一句：“看来你学习变身术没有哪吒有天赋，练得还不到家啊！”

#### 三、免费资源=甜蜜毒药？

“情人节影院爆满没买到电影票？不慌，点击链接领取免费高清资源，让你足不出户也能享受热播影片，快快分享给心爱的Ta！”这些令人心动的诱惑，看似是福利，实则可能潜藏着盗号木马，一旦点击，分分钟让你从“甜蜜观影”变成“盗号惨案”。

#### 太乙真人的安全法宝：

1. 别信“天上掉资源”。正版电影请走正规平台，认准官方推荐，别让“免费”成了骗子的诱饵。

2. 链接点前要多三思。如果Ta发来一个“神秘链接”说是情人节惊喜，先考虑下这不是“无量仙翁”设下的陷阱。

(本栏文字皆据公安部网安局)

## 广东深圳市宝安区开展网络文明主题活动

本报讯(赵盼盼 高泳忻)2月15日，广东省深圳市宝安区新时代文明实践中心开展了“共建网络文明 共享数字未来”网络文明主题活动暨“深圳市新时代文明实践集中活动日”宝安区分会场活动。活动现场，不仅有干货满满的宣讲，还有趣味横生的互动体验，吸引了众多市民热情参与，共同探索网络文明新家园的构建路径。

“网络，让非遗成为大众触手可及的文化盛宴。”在主题宣讲环节，第二届宝安青年好网民、非物质文化遗产“凤凰岗舞麒麟”传承人邓正文分享自己在网络平台推广非遗的经历。他的分享让现场观众深刻认识到，每个人都可以成为网络空间的文明建设者。

现场，一个个精心设计的网络文明主题体验摊位，通过寓教于乐的形式，将网络文明知识融入生动有趣的游戏和体验中，实现“在玩中学，在学中悟”。在“网络安全剧本杀”摊位前，市民沉浸其中，通过角色扮演和剧情推

理，深入了解网络安全的“那些事儿”。而在“网络文明视力检测”摊位，一句“擦亮文明之眼，拒绝‘按键’伤害”的口号，瞬间抓住了市民的眼球。大家在模拟检测中辨别网络不文明行为，提升对网络文明的认知。

互动学习区和“学习强国”阅读答题区更是人气爆棚。市民手持学习卡片，或是沉浸于知识的海洋，或是通过“学习强国”学习平台，完成答题挑战。此外，活动现场还设置了网络安全宣传摊位。通过射箭游戏，市民在轻松愉快的氛围中了解《未成年人网络保护条例》。在志愿者的引导下，市民纷纷拿出手机，关注“文明深圳”“滨海宝安”等公众号，积极参与网络文明建设。

此次“共建网络文明，共享数字未来”网络文明主题活动不仅让市民认识到网络文明建设的重要性，更引导大家自觉遵守网络行为规范，养成文明、理性、健康的网络行为习惯。市民纷纷表示，网络文明建设不仅是政府的责任，也是每个网民的义务。